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Bolsista: Luziane Aparecida Machado

No software Wx maxima ¢é possivel resolver fung¢des, graficos, matrizes, entre muitos outros. Sendo
um recurso que pode ser utilizado com os alunos. A seguir as atividades resolvidas e no final um
plano de aula:
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--> wxplot2d([x"2-2-x+1], [x,—5,5])$
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-—> wxplot3d(x"2+y”"2, [x,—5,5], [y,—5,5])$
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PLANO DE AULA

Bolsista: Luziane Aparecida Machado

Conceitos/Conteudos: Fungdes

Conteudo especifico: Funcdes de 2° grau

Objetivo Geral: Abordar conceitos e aplicagdes de fungdes
Objetivo Especifico: Introduzir o conceito de funcdes de 2° grau

Metodologia: Resolucdo de exercicios utilizando o Wx maxima

Desenvolvimento

A fungdo tem como objetivo relacionar para cada valor de x um valor para o f(x).

Assim, a funcdo do 2° grau ¢ uma fun¢ao de R — R que tem como caracteristica
f(x)=ax"2+x+c, e tem como imagem os nimeros reais € possui duas raizes que cortam o eixo
X, que conseguimos obter através da formula de Bhaskara e soma e produto.

O grafico de uma funcao do 2° grau tem como caracteristica uma parabola, que tem a
concavidade para cima se a for positivo e concavidade para baixo se o a for negativo.
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Formula de Bhaskara:




A=b"2-4a.c

A <0, ndo possui raizes
A =0, possui 2 raizes iguais
A >0, possui 2 raizes diferentes

Vértice: ¢ o ponto onde encontramos o valor maximo ou minimo de uma fun¢ao do 2° grau.
Podemos encontrar o vértice com as seguintes formulas:
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Exemplo:

(Uem 2012) O lucro de uma empresa em um periodo de 15 meses foi modelado
matematicamente por meio da seguinte funcao f (x) = ax2 + bx + ¢, em que a variavel x indica
o més e f (x) o lucro, em milhdes de reais, obtido no més x. Sabe-se que no inicio desse
periodo, digamos més zero, a empresa tinha um lucro de 2 milhdes de reais; no primeiro més,
o lucro foi de 3 milhdes de reais; e, no décimo quinto més, o lucro foi de 7 milhdes de reais.

Com base nessas informagdes, assinale o que for correto.
a) O lucro obtido no décimo quarto més foi igual ao lucro obtido no oitavo més.

b) O lucro méaximo foi obtido no décimo més.

¢) O lucro maximo obtido foi superior a 7,5 milhdes de reais.

d) O lucro da empresa nesse periodo de 15 meses oscilou de 2 a 7 milhdes de reais.

e) O grafico da fun¢do que modela o lucro ¢ uma parabola com concavidade para baixo.
Gabarito: [a, ¢, €]

Dados Iniciais

f(x)=ax2 +bx+c
f(0)=2>c=2

f(1)=3 >a(1)? +b(1)+2=3 >a+b=1
f(15)=7 > a(15)% +b(15)+2 =7 — 225a +15b = 5

Resolvendo o sistema:
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f(x) = — X2 + 22 x 4.2

1 21
(a) Verdadeiro.

1 2 22 154
f(14) = ——x(14)% + S x(14) + 2 = —
(1) =< (A 5 (4)+2= o

1 2, 22 154
f(8)=——x(8)° +==x(8)+2=—
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(b) Falso.
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f(x)=_lx2+2x+2:xv=_L=11
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Portanto, décimo primeiro més.
(c) Verdadeiro. O lucro maximo obtido ¢ dado por:
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Portanto, superior a 7,5 milhdes de reais.

(d) Falso. O lucro da empresa para x = 11 foi de 7,77 milhoes de reais.

(e) Verdadeiro.

1 2 22
Cf(X)=——=Xx"+—x+2 ) . . .
A funcao 21 21 ¢ uma parabola com concavidade para baixo, pois o

coeficiente de x2 ¢ negativo.



Exercicios:

1) (Enem 2009) Um posto de combustivel vende 10.000 litros de alcool por dia a R$ 1,50
cada litro. Seu proprietario percebeu que, para cada centavo de desconto que concedia por
litro, eram vendidos 100 litros a mais por dia. Por exemplo, no dia em que o prego do alcool
foi R$ 1,48, foram vendidos 10.200 litros.

Considerando x o valor, em centavos, do desconto dado no prego de cada litro, € V o valor,
em RS, arrecadado por dia com a venda do alcool, entdo qual € a expressdo que relaciona V e
x ?

2) (UfSCar—SP) Uma bola, ao ser chutada num tiro de meta por um goleiro, numa partida de
futebol, teve sua trajetéria descrita pela equagdo h(t) = —2t* + 8t (t >0) , onde t € o tempo
medido em segundo e h(t) ¢ a altura em metros da bola no instante ¢. Determine, ap6s o chute:
a) o instante em que a bola retornara ao solo.

b) a altura atingida pela bola.
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DANTE, L. Matematica, 1. ed. Sdo Paulo: Atica, 2011.



